

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филатова Анатолия Сергеевича «Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном измерении», представленной на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность темы диссертационного исследования А.С. Филатова определяется необходимостью повышения эффективности внешней политики России в контексте современных вызовов и угроз, которые имеют как внешнее, так и внутреннее содержание. Это обуславливает значимость выявления и характеристики природы геополитической активности и распределения статусных ролей в системе геополитических отношений. Акцент автора на том, что и в историческом прошлом, и в современном мире политические и геополитические отношения между обществами и государствами складывались под влиянием различных культурно-цивилизационных систем, характерных для них, является вполне убедительным.

Этот акцент разворачивается во всём тексте диссертационного исследования и приводит к выводам, которые подтверждают гипотезу работы, показывают достижение поставленной цели и решение вытекающих из неё задач, соответствуют научным положениям, вынесенным на защиту. Во многом этому способствует качественная теоретико-методологическая основа исследования, эффективный комплекс методических приёмов и должного уровня категориальный аппарат.

Содержание автореферата в полной мере передаёт структуру диссертационной работы, а сам автореферат включает в себя все необходимые для такой научно-информационной формы положения. Всё это говорит о том, что в исследовании А.С. Филатова соблюдены все научные требования к диссертационным работам докторского уровня, а само исследование отличается аргументированностью, адекватным представлением исторических фактов, политологической наполненностью текста, логически обоснованными выводами и заключениями.

Сформулированные в научной гипотезе положения о цивилизационной природе геополитических акторов получили своё развёртывание в основных разделах диссертации и доказательно представлены в Заключение и выводах.

Что касается замечаний, то они носят рекомендательный характер и состоят в том, что было бы полезно уделить предметное внимание исследованию:

а) природы и характера противоборства талассократических и теллурократических государств;

б) форм геополитического позиционирования России в современном мире

(БРИКС, ШОС и т.п.).

Хотя, видимо, эти рекомендации в большей степени относятся к процедуре дальнейшего исследования проблемы, лежащей в основе диссертации А.С. Филатова.

В целом автореферат написан грамотно, даёт полноценное представление о диссертации как о самостоятельной законченной научной работе, выполненной с использованием необходимого научного инструментария.

Представленное в рецензируемом автореферате диссертационное исследование Филатова Анатолия Сергеевича «Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном измерении» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Секретарь Постоянной комиссии Межпарламентской Ассамблеи государств-участников Содружества Независимых Государств по культуре, информации, туризму и спорту, советник отдела обеспечения модельного законодательства экспертно-аналитического управления Секретариата Совета МПА СНГ, кандидат исторических наук, доцент Минин Игорь Владимирович

«07» апреля 2023 г.

Подпись Минина И.В. заверяю.

Заместитель начальника управления по работе с персоналом – начальник отдела кадров Секретариата Совета МПА СНГ
«10» апреля 2023 г.



М.И. Белова

Полное название учреждения: Межпарламентская ассамблея государств-участников Содружества независимых государств

Полный почтовый адрес с указанием индекса учреждения: 191015, Россия, Санкт-Петербург, ул. Шпалерная, д. 47, Таврический дворец

Телефон: +7(812) 404-57-80; Факс: +7(812) 272-22-48

Интернет-сайт учреждения: <https://iacis.ru/>

E-mail рецензента: miv@iacis.ru